

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, pesetas 1,25...
Fuera de la capital, trimestre, pesetas 4,25...
Portugal, trimestre, pesetas 4,00...
En otros países extranjeros, pesetas 5,00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
dem más, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS HERMANOS MARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0,50 líneas.
En 3.ª plana, 0,25 líneas.
Telegráficos, 15 palabras 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquemas mortuorios

Desde 3 pesetas á 150, según plana y
dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la
región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO



LOS PREMIOS DE NAVIDAD

Aunque la mayor parte de cuantos
juegan á la lotería de Navidad sólo pien
san en el «gordo», pa a evitarles cálculos,
á continuación publicamos una nota de lo
que, hecho el descuento del impuesto, co
rresponde á cada premio y en particular
á cada unidad que se juega.

- Premio mayor.—Al billete, 4.940.000
pesetas; al décimo, 494.000, al duro, 24.700
á la peseta, 4.940, al real 1.235.
Premio segundo.—2.994.000, 296.400,
14.820, 2.964, 741 respectivamente.
Premio tercero.—1.976.000, 197.600,
9.880, 1.976, 494.
Premio cuarto.—988.000, 98.890, 4.940,
988, 247.
Premio quinto.—494.000, 49.400, 2.470,
494, 123,50.
Premio sexto.—247.000, 24.700, 1.235,
247, 61,75.
Premios de 100.000 pesetas.—98.800,
9.880, 494, 98,80, 23,95.
Premios de 90.000 pesetas.—88.920
8.892, 444,60, 88,92, 22,23.
Premios de 80.000 pesetas.—79.040,
7.904, 395,20, 79,04, 19,76.
Premios de 70.000 pesetas.—69.160,
6.919, 345,80, 69,16, 17,29.
Premios de 60.000 pesetas.—59.280,
5.928, 296,40, 59,28, 14,82.
Premios de 50.000 pesetas.—49.400,
4.940, 247, 49,40, 12,35.
Premios de 5.000 pesetas.—4.940, 994,
247,0, 49,4, 1,23.

PARA HACER CABALAS

Como son muchos los jugadores de lo
tería aficionados á hacer cabalas, publi
camos á continuación una lista de los nú
meros que han sido agraciados con el
PREMIO GORDO de Navidad durante
los últimos treinta y cuatro años:

Table with columns: AÑOS, NÚMS., POBLACIONES. Lists winning numbers and locations from 1870 to 1904.

El sorteo de Navidad

Premio gordo

CINCO MILLONES DE PESETAS

15.162

VALENCIA

Segundo premio

Con tres millones de pesetas. . . 38951 Barcelona

Tercer premio

Con dos millones de pesetas . . . 34704 Badajoz

Cuarto premio

Con un millón de pesetas 22954 Málaga

Quinto premio

Con quinientas mil pesetas 6792 Bilbao

Sexto premio

Con doscientas cincuenta mil . . . 2641 Madrid

Con 100.000 pesetas

- 18003 - Madrid
490 - Madrid
30345 - Barcelona

Con 90.000 pesetas

- 25506 - Madrid
31949 - Burgos
29039 - Madrid

Con 80.000 pesetas

- 19463 - Madrid
22000 - Barcelona
32934 - Madrid
19 81 - Madrid

Con 70.000 pesetas

- 26083 - Madrid
10926 - Sevilla
680 - Barcelona
19445 - Valencia
14643 - Coruña
4905 - Cartagena

Con 60.000 pesetas

- 38807 - Madrid
704 - Málaga
4045 - Sevilla
23507 - Sevilla
14837 - Madrid
21890 - Santiago
37654 - Barcelona
25204 - Barcelona

Aproximaciones

Dos de 35.000 pesetas para los núme
ros anterior y posterior al agraciado con
el premio gordo.
Dos de 30.000 pesetas para los núme
ros anterior y posterior al agraciado con
el segundo premio.
Dos de 20.000 pesetas para los núme
ros anterior y posterior al agraciado con
el tercer premio.
Dos de 15.500 pesetas para los núme
ros anterior y posterior al agraciado con
el cuarto premio.
99 de 5.000 pesetas cada uno para los
99 números restantes de la centena del

Con 50.000 pesetas

- 6537 - Madrid
36124 - Madrid
37351 - Barcelona
7959 - Madrid
6777 - Badajoz
9683 - Huelva
31885 - Valencia
28652 - Madrid
82 - Madrid
15712 - Mieres

PREMIADOS

con 5.000 pesetas y
vendidos en Sala
manca

- Salamanca.
- Idem.

ALMOD. BAR.

que obtenga el premio de 5.000.000 de
pesetas.

99 ídem de 5.000 pesetas para los 99
números restantes de la centena del pre
miado con 2.000.000 de pesetas.

99 ídem de 5.000 pesetas para los 99
números restantes de la centena del pre
miado con 3.000.000 de pesetas.

99 ídem de 5.000 pesetas para los 99
números restantes de la centena del pre
miado con 1.000.000 de pesetas.

Reintegros

3.999 de 1.000 pesetas para los 3.999
números cuya terminación sea igual á la
del que obtenga el premio mayor.

¡NO ME HA TOCADO!

—¡Ya salió!... Sí; y se oye vocar á
los chicos que prepoman el extraordinario
del NOTICIERO con la lista de premios ma
yores.

Corramos en busca de un vendedor.
Allí hay uno.

Peró qué diablo de gentes; ¡si le arre
batan las hojas de las manos!

Animo, Manuel; acelera la marcha,
porque te vas á quedar sin el codiciado
suplemento.

—¡Eh, chico... trae la lista!...

—En este momento se han «acabao»;
pero voy por más; la máquina está tiran
do á to a prisa... Espere usted un poco.

—¿Esperar?... Oye, ¿sabes dónde ha
caído el premio mayor?

—Dicen que aquí.

—¿Aquí?... ¿En qué número?

El chico sale disparado hacia la ad
ministración por más «papel», dejando
plantado á su interlocutor.

—¡Aquí!... Seguramente en mi núme
ro. ¡Ya soy rico; ya están colmadas mis
esperanzas!

Otro periodista pasa corriendo por de
lante de nuestro héroe, que le detiene,
sujetándole por el pescuezo.

—¡Suelta!—le dice,—suelta enseguida
una de esas hojas, y toma; cóbrate y da
me la vuelta.

Le entrega una moneda de dos pese
tas y el rapazuelo escapa como un rayo
mientras el comprador ojea la lista ávi
damente.

—No; pues aquí no está el 15.234... ¡Ni
el chico!... Qué bribón; se me ha escapa
do con las dos pesetas...

—Pues señor; parece mentira que en
tre esos cincuenta números no esté el
15.234. ¡Qué número! «En cuanto le ví,
cegué... Desde el primero de este mes
he pasado muchas horas recreándome en
el expresivo significado de sus cifras.

Las dos primeras: 15; la edad de mi
única hija, de ese angel que alegra nues
tra vida y que embellece nuestras espe
ranzas; la segunda y tercera 52, número
igual al de mis años; la tercera y la cuar
ta 23, el día del sorteo; la cuarta y la
quinta 34, la edad de mi mujer.

Necesitaba haber sido un hombre sin
fé, para haber tenido el valor de recha
zar la participación en ese número que
en su conjunto simboliza, determinando
hasta la fecha en que ha de comenzar,
la felicidad de una familia honrada.

—Todo, absolutamente todo, lo he
llevado con resignación, menos lo de que
en esta lista no figure mi número,—decía
don Manuel para sí, continuando su mo
nólogo silencioso á la vez que paseaba
con aire desmayado y semblante triste,
esperando los suplementos de otros pe
riódicos, sin acordarse de que el vende
dor del primero le había llevado las dos
únicas pesetas que tuvo en su bolsillo.

¡Maldita lotería!... ¡Cómo deslumbró,
cómo atrae, cómo engaña!... Por ella es
uno capaz de hacer cosas que parecen
imposibles.

Porque, bien mirado, ¿hay algo más
increíble que no pagar al casero y contener
sus ímpetus prometiéndole comprarle
la casa?

¡Pobre don Emeterio; si no hubiera
sido porque, inconscientemente, casi me
obliga á descubrir á mi mujer el secreto
que yo me había propuesto guardar, pa
ra sorprenderla con una fortuna en billetes
nuevos de los de la Fragua de Vulcano,
diría que es el hombre más cándido
y bondadoso de este mundo!

En parte yo tuve la culpa de lo ocu
rrido; porque cuando empleé las 50 pese
tas de la renta de este mes en un recibo
de participación en el número 15.234,
debí de haber ido á ver al casero y de
cirle: «Usted me pondrá, pero hasta...
el 21 que cobro la paga de Diciembre no
puedo cumplir con usted.» Y así habría
evitado que el bueno de don Eleuterio
hubiera ido á casa á cobrar el recibo y
que mi mujer me hubiese armado la tra
pa.

patista del siglo para que la dijera qué
había hecho de las cincuenta pesetas

—Bribón, me decía la infeliz muy exal
tada, lo habrás gastado en una juerga
con las artistas de Variedades.

—Pero si no conozco á la Nicuesa más
que de nombre.

—Entonces en alguna comilona con
los amigos.

—¡Comilona!... Buenas ganas tengo
de suprimir definitivamente los garban
zos de 30 pesetas y el chorizo sabadeño...

—¿Habráis jugado?

Esa pregunta—presigue don Manuel
—me sacaba de quicio; porque si decía á
mi mujer que no, la engañaba, y yo no
la he engañado nunca, y si la decía que
sí, me vería segura ente obligado á dar
la más explicaciones y á descubrir mi
secreto quedando impedido para darla
la gran sorpresa que la preparaba.

¡Qué sorpresa! Cuidado que era her
moso eso de llegar á casa con la cartera
repleta de billetes y decir á la pobre Do
rotea: Toma; todo eso es tuyo... es decir
todo no, porque cincuenta pesetas le per
tencen al casero, á quien se las entre
garé hoy mismo, á la vez que, para no
tener que volver á verle las narices, le
compraré esta casa dándole por ella lo
que pida. ¡Y vaya una casa!... con co
chera y todo; porque dentro de un mes
tendremos automóvil Clemen, de 15 ca
ballos, y entonces cuando oiga la gente
taf, taf, taf, se asomará á los balcones
diciendo: ya vienen, ya están ahí, ellos
son... ellos... Nosotros: delante el chauff
eur y yo y atrás mi mujer y Teodosita
con su gabán impermeable, su gorra ja
ponesa y su velo blanco... Taf, taf, taf,
y como vea al jefe de mi familia... Ta
lo, le trituró. No iba él á quedarse sin
pagar los atragantes que me ha dado.

Antes necesitaría sufrirle por mor de los
43 duros mensuales; pero ¿ahora? Ahora
soy un rentista con casa propia y 180.000
pesetas en títulos de la deuda amortiza
ble. Tengo vida independiente, soy con
cejal y puedo cometer todo género de
atropellos.

—¿Qué es eso?... ¿Ya pregonan otro ex
traordinario? Si; á comprarle, á comprar
le enseguida. Demontre, ¿dónde están mis
dos pesetas?

Al registrarse los bolsillos se encuen
tra don Manuel con el primer suplemento
que compró y exclama tristemente:

—Aquí, aquí está la realidad riéndose
de mis ensueños. No, no me ha tocado.

Adiós automóvil, adiós casa, adiós...
La lástima es que no puedo decir tam
bién adiós para siempre al casero, por
que ese tío no me va á dejar en paz
hasta que le pague las 50 pesetas que me
ha comido la timba nacional.

C. R.

Mula hurtada

El domingo 18 del corriente, entre
ocho y ocho media de la noche, en el
Arrabal del Puente, fué sustraída una ca
ballería mular que se hallaba atada con
sus riendas á la puerta de la taberna de
Tomás el Corrujo, con su montura, propie
dad de don Felipe Hernández Corral, co
nocido industrial de esta población, de
cuyo hecho se dió oportunamente conoci
miento á la guardia civil. La mula tiene
cinco años, es de pelo cenizo obscuro, de
siete cuartas y en el espinazo tiene una
joroba semejante á la del camello; está
bien cuidada y anda á mucho paso.

La montura es una especie de albar
dilla que en su interior está hecha apro
pósito para adaptarse á la deformidad de
la caballería y lleva caparazón de pana
rayada azul. Se suplica á las autoridades
que, caso de ser hallado el autor del hur
to ó la mula hurtada, lo comuniquen al
jefe de esta capital á quien se ha denun
ciado el hecho.

Al que presente la caballería á que se
refieren los párrafos anteriores, ó diga
dónde se encuentra, en casa del dueño
de la misma don Felipe Hernández Cor
ral ó en la del procurador don José
Sánchez Ledesma, se le gratificará con
100 pesetas.

3-2

LA POLITICA y la prensa madrileña

Según El Imparcial, tanto ha hecho el general Azcárraga con aceptar la responsabilidad de un gobierno interino, sin gloria posible, con peligros probables. Solo por esto merece consideración.

Si saca adelante los presupuestos, habrá hecho mucho y obtendrá el homenaje que le corresponde. Con ello facilitará la función de la corona, servirá muchos intereses respetables. Con llegar a que en los primeros días de Febrero rija la ley económica de 1905, el general Azcárraga y sus colaboradores habrán cumplido la difícil misión que se les ha encomendado.

Dice Heraldo de Madrid:

Pobre don Marcelino hace ocho días que era un ciudadano pacífico, honorable, respetabilísimo, que había logrado incluso el que se borrara de nuestra memoria la historia macabra de la organización de la derrota, cuando mandaba chiquillos criaturas, que no soldados, al matadero de Cuba y de Filipinas, a la dolorosa repatriación. Y he aquí que ha bastado el hecho de que se le ungiera temporalmente y precariamente é interinamente, presidente del Consejo, y luego que le impusieron el Torsión de Oro, para que de repente se le haya desvanecido la cabeza y siga por el mundo gritando: «Yo aprobé el Convenio con el Vaticano porque lo voté en la Alta Cámara y lo creo conveniente para el país, y es un compromiso de honra para este Gobierno, continuación del anterior.»

Si es broma, puede pasar... El general Azcárraga no debe perder de vista cómo combatimos y seguiremos combatiendo todos los liberales y demócratas y republicanos españoles el infame clericalismo, y aprender en cabeza de Maara las consecuencias tremandas de querer retrogradar a los tiempos de los Apostólicos y del Angel exterminador.

El Globo cree que es necesario prolongar a todo trance la vida del Gobierno. No debe haber un momento de respiro, sino de condescendencia, ya que no puede ser un concurso franco de los partidos mercuriales de oposición.

Es de suponer que en este punto se estrelle la buena suerte con que han tropezado las meditaciones del señor Silveira. No hay razón ninguna, ni política, ni constitucional, ni patriótica, que aconseje, y menos, obligue la generosidad de los liberales por lo menos. De otros cuarenta, precisamente, aplauden los vientos en la actualidad en España.

Patriótico es impedir que esta interinidad política se prolongue, agravando más y más cada día que pasa, esta grave crisis económica y social que atraviesa doliente el país, pues este ministerio, como letra a tantos días vista, no puede ser, ni una solución para los problemas presentes, ni una garantía de conflictos que puedan sobrevenir.

Deber es combatir, y por eso suponemos que ha fallado ese otro golpe de Silveira.

Entiende El Liberal que la misión de que se ha encargado Sidi Mekri demuestra que el sultán ha decidido tomar parte activa en la cuestión que Inglaterra, Francia y España, sin contar para nada con él, habían dilucidado a su gusto.

No sabemos si el enviado imperial, a su paso por Madrid, conferenciará con nuestro ministro de Estado; pero, de ser ello así, excelente ocasión tendríamos de rectificar algunos yerros, tras de los cuales pueden venir desagradables complicaciones. Consistió el primero en aceptar como gracia el reconocimiento de nuestros derechos en el Rif, otorgado por una potencia cuya autoridad y cuya jurisdicción eran totalmente nulas. Cuatro puertos y cuatro poblaciones estratégicas tiene la zona rifeña; de ellas estamos en posesión desde hace cuatro siglos. No las hemos mantenido, impidiendo con la simple acción de presencia, que las usasen otros.

El reconocimiento de derechos no implicaba, pues, un favor, sino una minoración, y bien discernidos los hechos, un agravio.

El segundo y más grave error fue concertar tratos con Francia sobre la cuestión de Marruecos, sin que los dueños oficiales de Marruecos interviniesen en las estipulaciones.

El Correo Español asegura en su artículo de fondo que desde hace dos años nunca ha advertido mayor contento que el que observaba ayer en las huestes fusionistas. Para ellos no hay duda: el Poder se les viene a las manos. Tal vez se retrase el acontecimiento desde los últimos días de Febrero a la segunda decena de Marzo; pero del 8 al 10 de este mes, con Montero, Moret ó Vega Armijo en la presidencia, con unión verdad, ó con fusión de mentirijillas, con Canalejas ó sin Canalejas, los liberales se hallarán en el paraíso ministerial.

Es un deseo, una ilusión ó es algo más que eso? Ellos lo tienen por cosa cierta. Si en el asunto no hay más que una cuenta ganada, el tiempo dirá.

El Nacional refiriéndose a lo dicho por el general Azcárraga relativo al Convenio con el Vaticano manifiesta que en los días que han pasado desde su instalación en el poder, no es de suponer que el nuevo Gabinete haya cobrado tanto ánimo que pueda ya pensar en luchas y debates, y mucho menos que haya adquirido las energías necesarias para comenzar su campaña en el Congreso, por la discusión del Convenio con Roma, que ha de ser un debate animado y caliente, para mantener el cual creemos, sin ofensa para nadie, que no hay arrestos bastantes en el actual Ministerio.

Escribe El País que están los ministros estudiando. No pueden abrir las Cortes porque no se han enterado de lo que trataban. No obstante que son diputados ó senadores y que han debido seguir con atención los debates, declaran que tienen que cursar algunos días las asignaturas para no ser revolcados en el examen.

Siempre pasa lo mismo. Los ministros nuevos y los viejos ignoran cuanto se relaciona con los cargos que ejercen.

Si se tratase de hombres que salían para ser ministros de sus bufetes, de sus fábricas, de sus cátedras ó de sus granjas agrícolas, estaría justificada esa ignorancia.

Pero, no es así; todos ellos son políticos de oficio, politiciens; hace muchos años que frecuentan las Cortes, la prensa, los Diarios de Sesiones, la Gaceta, y hablan y votan sobre toda clase de asuntos de gobierno y, sin embargo, cuando se convierten en ministros, piden tiempo para instruirse como si jamás hubiesen oído hablar de ese oficio.

El presidente del Consejo—afirma El Universo—declaró a los periodistas que el ministerio está decidido: 1.º a sacar adelante los presupuestos para 1905, que si no pueden empezar a regir en 1 de Enero, empezarán un poco más tarde; y 2.º, a presentar en el Congreso y procurar de todas veras la ratificación del convenio ajustado con la Santa Sede por el Ministerio anterior.

Ambos extremos, pero sobre todo el segundo, tuvimos siempre por él a béc de la seriedad política, y nunca pudimos creer que un Ministerio presidido por el digno general Azcárraga fuese a dejar embarrancado un proyecto de ley aprobado ya en el Senado, pedido por la verdadera opinión pública, reclamado por verdaderas y legítimas necesidades nacionales y que ajustó un Gobierno distinto, es verdad, del actual, pero no diverso; un Gobierno de la misma procedencia, del mismo partido y apoyado por iguales mayorías parlamentarias.

A juicio de La Correspondencia de España los actuales ministros van a discutir unos presupuestos que no han sido por ellos confeccionados, y en esas condiciones a nadie puede extrañar la suspensión de las tareas parlamentarias, y nadie debe calificar de deserción, de miedo, lo que es prudente y reflexiva preparación.

Comprobada la noticia, descartada toda idea de alejamiento parlamentario, y convencidos de que Azcárraga quiere discutir los presupuestos, será necesario convenir en que el Gobierno va por buen camino.

SECCION RELIGIOSA

Mañana: Santos Delfín, obispo; Gregorio, presbítero; Teotino y Druno, mártires, y Santa Tarsila, virgen.

CULTOS.—Catedral.—A las doce de la noche misa del Gallo. Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la

tarde a las seis solemne salve carmelitana.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las doce de la noche solemne misa del Gallo.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al oscurecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, cánticos, bendición con el Santísimo y letrilla a la Virgen.

El país del «Gordo»

El despertar de hoy será plerórico de halagadora y pasajera fantasía para unos cuantos millones de españoles.

El gordo será el ensueño del pobre de solemnidad acariciando la ilusión de poder cambiar sus harapos, por lujosos trajes; su destaralada buhardilla, por confortable y rico palacio.

Al gordo, aspirará también el potentado, con avarento deseo de aumentar su caudal en unos cuantos millones.

En España, es el día de hoy, un arsenal de ilusiones, sentidas de infinitos y diversos modos, según la impresionabilidad de cada español, pero que todas convergen a un deseo: ¡el gordo!

No en vano es este el pueblo esperanzado en realizar fortunas improvisadas; de adquirir sin esfuerzo cuantiosos bienes improvisados.

La Historia nos recuerda lo fácilmente que fuimos favorecidos por la suerte con mundos enteros, que otorgaron gordos a granel a cuantos se atrevieron a surcar el vasto oceano de las aventuras.

Desde aquellos grandes acontecimientos, predomina en nuestro modo de ser, marcada inclinación a reconquistar aquellas grandiosas fortunas a costa de ningún esfuerzo, fiando su advenimiento en lo improvisado, en los gajos de un empleo, en el rendimiento de la política, en una jugada de Bolsa, ó en fin, en el gordo que en vísperas de Pascuas puede caer nos encima.

Esta fatal idiosincrasia de nuestra raza, no es otra cosa más que la derivación del carácter aventurero de nuestros antepasados, es lo que imprime fatídico sello a este país del gordo.

Y, de la misma manera que hemos sufrido impasibles el desmoronamiento y pérdida sucesiva de aquellos mundos adquiridos de improviso y sin esfuerzo, fiados quizá, en estóica esperanza de recuperarlos ó de que se creen otros nuevos para adquirirlos por análogos procedimientos, en igual forma nos quedaremos hoy después de recibir la desilusión de que el gordo no nos ha tocado; soñaremos en mejor suerte para el próximo año, porque... este es el país del gordo.

O en otros términos, de las cosas gordas.

Por eso han sido tan inmensas nuestras dichas y venturas, como inconmensurables nuestras pérdidas é infortunios.

Nuestro meridionalismo no se asimila fácilmente los justos límites; al contrario, es atraído por magnética é irresistible fuerza hacia lo extravagante, inverosímil y fantástico.

Y de verdadera extravagancia, califican los extranjeros, nuestro empeño en que sea el país del gordo.—D.

LLEGADA DEL DOCTOR COBOS

Anoche, en el tren de las diez, llegó por la línea de Plasencia, el doctor Cobos.

Esperábase en la estación el Gobernador civil, presidente de la Diputación y casi todos los diputados provinciales, el alcalde, don Francisco Jarrín en representación del clero catedral y nutridas comisiones de la Delegación de Hacienda, la Cámara agrícola y de comercio, facultades de Derecho, Medicina, Ciencias y Letras, de todas las sociedades, y círculos de obreros, de los casinos, academias, periódicos locales y corresponsales de algunos de Madrid, militares y casi todos los estudiantes que actualmente están en Salamanca.

Acompañaban al entusiasta propagandista el senador por la Universidad doctor Pulido, el diputado a Cortes don Luis Maldonado y el notable publicista Vicente Vera.

A pesar del frío intenso de la noche había en la estación cerca de 500 personas que representaban a todas las fuerzas vivas del pueblo salmantino.

Al partir el tren fué saludado el doctor Cobos con nutrida salva de aplausos y entusiastas vivas.

Más de cincuenta coches y mucha gente a pie siguieron al del doctor Cobos hasta el Ayuntamiento, en cuyo salón de sesiones le fueron presentados casi todos los concurrentes.

La ceremonia fué breve, y eso que se dilató algo para subsanar una omisión

involuntaria, después de lo cual, el doctor Cobos, seguido de todos los que habían estado en el Ayuntamiento y de mucha gente que se quedó a la puerta se dirigió a pie hasta el Hotel del Comercio, donde se hospedó, siendo vitoreado entusiastamente en el trayecto.

Unánime, que por lo visto tenía miedo al frío, esperó al doctor en el cuarto que iba a ocupar en la fonda.

Al salir de ella oímos a un profesor de esta Universidad que decía a Maldonado: «Quedaos ahí para contrarrestar una pesimismo.»

El doctor Cobos se halla satisfichísimo del cariñoso y entusiasta recibimiento que se le ha dispensado.

Esta tarde a las cinco dará una conferencia en el Paraninfo de la Universidad. La entrada será libre.

A las siete de la noche se le obsequiará con un banquete en el Pasaje, para el cual se han hecho muchas inscripciones.

Mañana en el tren correo saldrá para Madrid por la línea de Medina.

DE LA REGION

LEON.—Han contratado matrimonio la elegante y graciosa señorita Nipa Fernández con su primo e inspirado poeta y abogado don Isaac M. Granizo.

El domingo próximo hará su debut en este teatro la Compañía que dirige el señor Montijano.

Se ha efectuado en L. B. fieza el enlace de joven comerciante don Cecilio Pérez Benito con la simpática señorita Matilde Núñez.

SEGOVIA.—Se hacen gestos es por que durante los próximos días de Pascuas, actúe en este teatro una nueva compañía del género chico más completa que la que funcionó en la semana anterior.

Hoy en unos días ocurrió en el pueblo de Monterrubio un sensible accidente.

Estando el vecino Dionisio Tapia arrancando una encina tuvo la desgracia de que se le cayera encima de jándole aplastado.

ZAMORA.—Ha renunciado el cargo de abogado fiscal de esta Audiencia, don Agustín González y ha sido nombrado para este cargo don Enrique C. Sevilla.

A la suma de 52 617 pesetas 60 céntimos asciende la rebaja que el Ayuntamiento ha tenido que hacer a la empresa arrendataria de consumos por la supresión del impuesto sobre los trigos y sus harinas.

El día 1.º del próximo Enero se verificará en B. m. de S. y ago la inauguración del alumbrado eléctrico.

PALENCIA.—Con objeto de girar una visita a las dependencias de esta Delegación de Hacienda, ha llegado a esta capital el inspector general de Hacienda don Enrique Yllana, que ya estuvo aquí en los primeros días de Abril del año actual.

VALLADOLID.—La prensa de esta capital llama la atención del señor gobernador acerca de la forma escandalosa en que realiza su culto la capilla Evangélica y de la descarada propaganda protestante.

Ha fallecido víctima de traición enfermadera, la señora Ana Saturnina Calvo Izquierdo.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

En ninguna de las dos secciones de la Audiencia provincial, hay señalamientos para mañana.

De la provincia

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, la esposa del segundo teniente de infantería del regimiento de León, don José Pérez Egido, que se encuentra en Ciudad Rodrigo.

HOMBRES Y OBRAS EL BARÓN DE MONTHYON

Pocos hombres han pasado a la posteridad con una reputación y un renombre tan envidiables como Roberto Angel, barón de Monthyon, filántropo como pocos, economista de grandes méritos, escritor culto y erudito, jurisconsulto de altos vuelos y político sin tacha. Nació un ilustre hijo de la Francia del siglo XVIII en París, el día 23 de Diciembre de 1733, y con gran aprovechamiento estudió la carrera de abogado,

en la cual alcanzó tan señalados triunfos, que mereció la alta honra de serle conferido el cargo de abogado de Luis XV, quien supo apreciar como se merecían sus virtudes y talentos, hecho que desde luego condujo al barón de Monthyon a tomar parte en la política.

No fué un político influyente ni de los que pasan a la Historia por su habilidad y genio batallador. Su carácter bondadoso y su corazón siempre asequible a obras que tuvieran por objetivo el mejoramiento de las clases necesitadas, le hicieron dedicar toda su atención al estudio de los asuntos económicos, y como muestras de lo mucho que valió en este ramo de la ciencia, dejó escritas numerosas obras, sin hoy consultadas y citadas por los grandes economistas.

Como literato y científico ocupó un puesto envidiable entre los de su época; pero tan grandes son sus méritos como economista, que la fama de esto ha eclipsado a la que se conquistó en los campos literarios y científicos.

Grande é indiscutible es el renombre de economista alcanzado por el barón de Monthyon; mas aún es mayor el que goza como filántropo. Falleció el 29 de Diciembre de 1820, y no obstante el mucho tiempo transcurrido desde que ocurrió tan doloroso hecho, el nombre Roberto Angel, barón de Monthyon, es pronunciado hoy con un respeto y un cariño sólo despertados por los que se consagran a derramar el bien a manos llenas, mitigando dolores, conjugando lágrimas y ahuyentando miserias.

De sus padres heredó una fortuna inmensa, y cual si ésta le recibiera con el exclusivo objeto de repartirla entre los necesitados, la mayor parte de su vida la dedicó el barón de Monthyon a remediar desgracias, haciendo importantes donativos y dando limosnas a cuantos él tenía conocimiento se hallaban en situación precaria.

Entre las fundaciones y legados de Monthyon, merecen citarse los instituidos para que la Academia francesa premie anualmente a los escritores que hayan dado a luz las obras más beneficiosas a la humanidad y a las que se hayan distinguido por sus virtudes.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

Noticias locales

La concesión de 15 000 pesetas, por la Dirección de Obras públicas, con destino a las obras de los caminos vecinales en esta provincia, ha sido debida a la activa gestión del diputado a Cortes por Vitigudino, señor Maldonado.

Ha salido para Madrid la señora doña Carmen Ferro, viuda de Alonso Nieto.

El Gobierno, con muy buen acuerdo, ha decretado que queden exceptuados de la ley del descanso dominical los tres domingos que van incluidos desde el 25 del actual al 8 del próximo Enero.

En esos días podrán permanecer abiertos todos los comercios.

Esta disposición ministerial, como se ve, es importante, y será bien recibida por las clases mercantiles.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Antes paseo de las Carmelitas hoy calle del Prior, número 13

Han regresado de Madrid la señora é hijos del señor Piedecasas.

Las elecciones de diputados provinciales parece que tendrán lugar el día 20 de Marzo próximo.

El Gobierno tiene formado el propósito de que para esta fecha estén aprobados los presupuestos.

Han regresado de Madrid los señores Bedmar Escudero y Bedmar Larraz.

En la cárcel ha ingresado un matrimonio por no hacer efectiva la multa que, por escandalizar en la vía pública, le fué impuesta en el Gobierno civil.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Por mejora de local se ha trasladado del Paseo de las Carmelitas a la calle de Prior, número 13

El día 30 del presente mes celebrará junta general el Casino de Salamanca, para proceder a la renovación de cargos de la directiva.

Con objeto de pasar las vacaciones de Navidad con su familia, han salido de esta para Valladolid, don Antonio y don Gonzalo Medina.

Ayer fué detenida y conducida a la prevención una mujer de vida airada, poder un fuerte escándalo en la vía pública.

La Junta municipal administrativa no ha podido celebrar sesión esta mañana, para conocer y resolver lo que procede acerca del convenio de expropiación de las casas números 27 y 29 de la Plaza de la Verdura, por falta de número de vocales.

La Comisión permanente de esta Diputación provincial anuncia que, no habiéndose presentado proposición alguna para la subasta celebrada el día 29 de Noviembre último para el suministro de artículos de consumo con destino al Cuartel y Cárcel de Audiencia de esta ciudad, durante el año de 1905, a los grupos que en el Boletín Oficial se expresa, se anuncia nueva subasta para el día 29

de los corrientes, á las once de su mañana en la sala de sesiones de la Corporación, bajo las mismas condiciones que sirvieron de base para la primera.

A Andrés Fonseca, vecino de Espino de los Doctores y á Pedro Herrero, natural de Carrascal de Barregas les fué de tope ayer á cada uno, una partida de pavos por carecer de la correspondiente patente.

Como las aves fueron depositadas para responder de las resultas del expediente, los señores don José García Revillo y don Torcuato Quesada prestaron la fianza personal necesaria.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo
Establecido en Salamanca desde hace diez y siete años, tiene actualmente su galería en punto tan céntrico como la calle del Prior, número 18

Esta mañana ha regresado de Madrid nuestro querido amigo y compañero, señor Bajo y Cid, director del NOTICIERO.

Ha sido nombrado miembro del Instituto Comibricense de Portugal del Recto de la Universidad, señor Unamuno.

Nuestro colega *El Gráfico* de Madrid, publica hoy el retrato del nuevo catedrático de Medicina Legal de esta Universidad, don Inicial Barahona, ilustrado médico del Hospital del Niño Jesús, de la corte, persona competentísima y de grandes méritos.

Fábrica de aserrar maderas
Situada en Construcciones-Cajonería C. PESINI - BADAJOZ

Ha salido para Madrid donde pasará unos días al lado de su familia, el empleado de esta principal de Correos, don Antonio Barbero y Polo.

Durante la enfermedad que aqueja al depositario de fondos provinciales don Ramón Muñoz Orea, se halla encargado de sustituirle don José Patrocinio González, oficial de dicha dependencia.

Se encuentra en Salamanca, donde pasará la temporada de Pascuas, el médico de Arevalillo (Ávila), señor S. Escuita.

Tenemos que agradecer á la antigua y acreditada agencia periodística Almodóbar, de Madrid, encargada desde hoy de la información telegráfica del NOTICIERO, el que haya sido nuestro diario el primero en dar á conocer al público los números agradecidos con los premios mayores en el sorteo de la Lotería verificada de esta mañana en la corte.

Al disponernos á hacer el cierre de la segunda edición de este número, se halla puede decirse que lleno de bote en bote, el paranoico de la Universidad, donde, como saben los lectores, va á dar su anunciada conferencia, sobre el importante asunto de los estudios hispano-americanos, el doctor Cobos.

Garganta voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacia caja 1'50 pesetas; por 3 la remite el autor puerta del Sol, 9, Madrid.

Sabemos que son muchas las personas que, conociendo las ventajas que ofrece el *Crédito Catalán*, de que es represen-

tante en esta capital don Manuel Isidro de Antonio, se están inscribiendo en esta compañía de Seguros sobre enfermedades humanas.

Véase el anuncio en cuarta plana.

El Ferro-Quina-Bisleri encaja en anemias.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** está indicada para los catarros de la vejiga.

Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el **Esanofele**.

El **Ferro-Quina-Bisleri** devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** se combate la obesidad.

El mejor antipalúdico conocido es el **Esanofele**.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el **Ferro-Quina-Bisleri**.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** es refrescante, digestiva y ga-seosa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico **Esanofele**.

Quien usa el **Ferro-Quina-Bisleri** come con apetito.

Madrid 23, 10:15.
Ha fallecido en esta corte el aplaudido actor Antonio Perrín.

Madrid 23, 11.
En vista de haber insistido el Gobernador de Baleares, en que se le releve del cargo que viene desempeñando, le ha sido admitida por el Gobierno la dimisión.

Madrid 23, 12:30
El presidente del Consejo ha manifestado que el Gobierno se halla dispuesto á aprobar el Concordato, y que desearía que el señor Maura presidiera la Comisión.

Madrid 23, 13.
Despachos de Navarra dan cuenta de que aquella Diputación ha acordado incluir en el plan de ferrocarriles secundarios, uno que, partiendo de Pamplona vaya á Logroño por Estella.

Madrid 23, 13:45.
Hoy se ha asegurado que es muy probable que el general Concas sea al fin el designado para desempeñar la cartera de Marina.

Madrid 23, 14:25.
Parece que el Gobierno tiene definitivamente acordada la siguiente composición de altos cargos militares:

Jefe del Estado Mayor Central, general Polavieja; presidente de la Junta de Fomento de la cría caballar, general Bargas, é Inspector del arma de caballería, general Inclán.

Madrid 23, 15.
Según despachos de San Sebastián apenas conocida allí la idea de celebrar una peregrinación á Tierra Santa y Roma, se ha despertado de tal suerte el en-

tusiasmo entre los católicos, que son ya en número muy considerable los que se muestran dispuestos á acudir al llamamiento de la junta directiva.

GUERRA RUSSO-JAPONESA

Madrid 23, 16:15.
Dicen de San Petersburgo que toma cuerpo el rumor de que una escuadra japonesa compuesta de ocho buques de guerra y de 15 transportes se dirige con rumbo al Sur con objeto de atacar á la escuadra rusa del Báltico.

Bolsa de Madrid.
4 por 100 interior, 77.70.

Amortizable, 97.70.
Acciones del Banco, 472.00.
Tabacos, 417.00.

Francos, 34.50.
Libras, 33.50.
París: 4 por 100 exterior español, 90.07.

ALMOD. BAR.

Diario de avisos
Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:
Defunciones: Clemente Benit Calvo.
Nacimientos: Angela de la Peña Sanz é Isabel Caravias Martín.



Teatro del Liceo
Esta noche no hay función.
Mañana á las cinco de la tarde, *Los Hugonotes* y *El Intérprete*.
Se sortearán, entre los concurrentes, una magnífica caja de turrón y dos botellas de Jerez riquísimo.
Entrada general 65 céntimos.

Información mercantil

Valladolid 22.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 200 fanegas de trigo que se cotiza á 52 reales fanega; 100 de centeno á 40 1/4.

En el Canal 400 fanegas de trigo que se cotiza á 52 reales fanega.

Medina del Campo 22.—En el mercado de hoy entraron 700 fanegas de trigo, que se pagaron á 50.00 reales las 94 libras.

Merendo de Salamanca
Día 23.—Trigo, á 50.00 reales las 94 libras; centeno, á 40 las 90 libras; cebada, á 37 reales fanega y algarroba, á 45.

Harinas.—De primera, á 39 pesetas los cien kilos; sobre vagón; de todo pan, á 38; de segunda, á 36.50.
De cuarta, á 10.50 reales arroba, y de quinta, á 9.
Menudillo, á 8, y salvados, á 7.50.
Sobre vagón en esta estación.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca

Premios extraordinarios
Como obsequio de Navidad á los con-sumidores de sus Cognacs, la casa Henri Garnier y C. ha sorteado este mes un número tan extraordinario de sus pre-

mios de 25 pesetas, que raro será el café en que no caiga uno ó varios de estos premios.

El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias desaparecen en cinco minutos con la *Hermicrina* del doctor Caldeiro. En farmacias, caja 3 pesetas; por 3.50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Gabinete mecanoterápico de Madrid
DIRIGIDO POR un Médico Especialista y á cargo de DON T. SERNA
Preciados, 22 y 23.—Madrid

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.
Aparatos articulados modernos nuevo sistema para el tratamiento y curación de las hernias más antiguas y voluminosas.
Corsets reguladores de presión para corregir las desviaciones de la columna vertebral y deformidades del pecho y espalda. Brazos y piernas artificiales.
Fajas para reducir el abultamiento del vientre. Para levantar el ventre caído y para impedir su aumento de volumen. Aparatos especiales para corregir las deformidades de piernas, pies equinos talus varus valgus.
Consulta de once á seis.

Casa Dotesio
MÚSICA Y PIANOS
2, SAN JUSTO 2,

Grandes novedades musicales.
Pianos de las mejores marcas nacionales y extranjera.
Ventas al contado y á plazos desde CINCO Duros mensuales.
Pianos ERARD.—Los mejores del mundo.
2, SAN JUSTO, 2

Representante en viaje permanecerá en esta ciudad una corta temporada.

MANUEL CARDENAS SILLERO Y GUARNICIONERO.—ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA.
SAN PABLO, 15.—SALAMANCA

Monturas y bridas de todas clases y formas. Bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos.

Gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros.

Baules mimbre, cajas superiores de varias clases para viaje, almohadas de goma.

Collares de todas clases para perros. Cinturones, cananas, estuches para espuelas. Reclamos de todas clases y botinas para caza.

Frascos y merenderas de aluminio. Cubiertos y vasos para campo y viaje.

Guantes en varias clases, superiores para caza y montar.

Polainas de todas clases y formas, alpargatas, botinas en lana y estezado para caza. Clases superiores.



Chancos de caballero, 6.75 pesetas.
Idem de señora, 5.50 id.
Idem de niño, 4.75 id.
Es el chancito más elegante y cómodo.
Botas altas todas de goma y desde 25 pesetas par.

Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.

15-SAN PABLO-15

Silencio, número 1 **CENTRO-PENSION-MANES** Tostado, número 1.
Reparo de todas las asignaturas del Bachillerato y ejercicios del grado para la convocatoria de Diciembre actual

CENTRO-PENSION MANES
PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES é INSTITUTO
Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calle del Silencio 1, y Tostado 1.—SALAMANCA

Este acreditado centro de enseñanza en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial. Á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras se unen cursos en este Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, y comedores amplios clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas entre sí, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Ciencias Teológicas (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores é á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para el curso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Diciembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento.
Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, ni día pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante. Alimentación verdaderamente nutritiva como si fuese acreditado este Centro. Prévía autorización se formalizan todas clases de matriculación en los centros oficiales.

GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL PASAJE
PLAZA MAYOR

Cubiertos desde dos pesetas en adelante.
Se reciben encargos para bodas, banquetes y giras.

Averly, Montaut y García
Zaragoza

Prensas de uva y paja, Cribas, Telas metálicas, Piedras de Molino, Arados y todos los útiles industriales y agrícolas.
Se mandan catálogos

FUNERARIA

La de la Viuda de Raimundo del Rey, establecida en la calle de la Rúa, número 58, es la más acreditada de Salamanca.

Inmenso surtido de elegantes y suntuosas coronas de porcelana y pluma, muy buenas y á precios sumamente reducidos.

Cruces esmaltadas; cintas gasa con dedicatorias; placas con dedicatorias.
Toda clase de cintas, negro, blanco y en colores, desde lo más barato á lo mejor.

Pensamientos en gran tamaño, última novedad.
Esquelas, recordatorios, féretros, etcétera.

Coche fúnebre de dos y cuatro caballos, á precios módicos.
Servicio permanente, de día y de noche.

No comprar ni encargar servicios, sin antes visitar la

Funeraria de la Viuda de Raimundo del Rey
58.—Calle de la Rúa.—58.

Banco Vitalicio de España
Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1903. 17.638.509.61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 3 Septiembre, 1904. 443.427.189.22

Pagado á los asegurados hasta igual fecha. 29.600.952.86
Esta Sociedad se dedica á construir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Domicilio social: Ancha, 61.—SARAGOZA
Delegado en Salamanca: D. MANUEL PERALTA
66, San Pablo, 66.

FABRICA DE CHOCOLATE
DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12
SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo á domicilio, con la reintegración del importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que darán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agradecido con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

